

### मन की बात : टेक्सटाइल कचरा देश के लिए नई चुनौती : पीएम मोदी

नई दिल्ली। रविवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने देशवासियों को अपने रेडियो शो मन की बात के माध्यम से संबोधित किया। इस दौरान उन्होंने भारत में टेक्सटाइल कचरे से बढ़ती चुनौती पर जोर दिया। पीएम मोदी ने टेक्सटाइल कचरे के मुद्दे पर बोलेते हुए कहा कि भारत इस क्षेत्र में एक बड़ी चुनौती का सामना कर रहा है। उन्होंने कहा कि इस समस्या से निपटने के लिए किए जा रहे प्रयासों की सराहना की जानी चाहिए।

बता दें कि अपने रेडियो प्रसारण मन की बात में प्रधानमंत्री मोदी ने टेक्सटाइल कचरे से जुड़ी चुनौती के बारे में लोगों को बताया। उन्होंने कहा कि आप सोच रहे होंगे कि टेक्सटाइल कचरे का मुद्दा क्या है? दरअसल, यह एक बड़ी समस्या बन गई है। आजकल लोग पुराने कपड़े जल्दी फेंक देते हैं और नए खरीदने की आदत बढ़ गई है।

### मप्र का इकलौता मंदिर जहां नौ स्वरूप में विराजी हैं सौभाग्य और पुत्रदायिनी मां बिजासन

**इंदौर ■ प्रतिनिधि**

इंदौर शहर में चैत्र नवरात्रि का पर्व काफी धूमधाम से मनाया जाता है। साथ ही इंदौर में मां के नौ स्वरूपों की पिंडी रूप में पूजा की जाती है। प्रदेश का एकमात्र नौदेवी मंदिर है बिजासन माता मंदिर, यहां नवरात्रि के दौरान भक्तों का तांता लगा रहता है। शहर के देवी मंदिरों में चैत्र नवरात्रि को लेकर लोगों में काफी उत्साह है। चैत्र नवरात्रि के पहले ही दिन मंदिरों में सुबह से ही माता रानी के भक्तों की भीड़ लगी हुई है।

बता दें कि नौ दिनों तक यहां मातारानी की पूजा की जाती है। इतना ही नहीं इंदौर में मां का कहीं पिंडी के रूप में पूजन होता है तो कहीं पर तीन बार अलग-अलग श्रृंगार किया जाता है। ऐसे में भक्तों की माता के मनोहरी रूप के दर्शन मिलते हैं।

आज हम आपको इंदौर के एक ऐसे मंदिर के बारे में बताते जा रहे हैं जहां माता का पिंडी स्वरूप में पूजन किया जाता है।

मध्यप्रदेश के इंदौर शहर में प्राचीन मंदिरों में से एक सिद्ध मंदिर बिजासन माता का मंदिर है। जो इंदौर के एयरपोर्ट से आगे एक पहाड़ी पर बना हुआ है। इस मंदिर में देवी नौ स्वरूपों में दर्शन देती है। मान्यता है कि यह मंदिर करीब एक हजार वर्ष पुराना है। किसी वक़्त यहां घना जंगल हुआ करता था किसी समय में यह स्थान तंत्र साधना के लिए उपयुक्त माना जाता था। लेकिन अब समय के साथ इस मंदिर का भी विकास हुआ और आज यहां नवरात्रि के अलावा पर्व विशेष और अवकाश के दिनों में भी भक्तों की खासी भीड़ लगी रहती है।

**संतान के लिए मन्जत मांगने आते हैं नवविवाहित**

मंदिर परिसर के पास 12 अलग अलग मंदिर भी बने हुए हैं जिसमें आने वाले भक्तों को अलग-अलग मां के दर्शन होते हैं। मंदिर के पास एक तालाब भी है जिसकी खासियत यह है कि यह आज तक कभी सूखा नहीं है।

वाहे जितनी गमी पड़ी हो या काफी समय तक बरसात न हुई हो। इस मंदिर में आम दिनों की तुलना में अवकाश के दिनों पर ज्यादा भीड़ रहती है और नवरात्रि में सुबह चार बजे से ही हजारों की संख्या में भक्तों का हुजूम लगाना शुरू हो जाता है जिन्हें बैरीकेडिंग लगाकर दर्शन करवाना पड़ता है। बिजासन माता मंदिर की मान्यता है कि जो भी भक्त यहां पर मन्मत मांगता है वह पूरी होती है। लेकिन इस मंदिर में विशेष रूप से संतान के लिए मन्मत मांगी जाती है जो पूर्ण भी होती है। यहां नवविवाहितों को माता के दर्शन कराने जरूर लाया जाता है, कहा जाता है कि आत्मा-ऊदल ने भी मां के राजा को परास्त करने के लिए माता से मन्मत मांगी थी। यह प्रदेश का एकमात्र मंदिर है जहां नौ देवी स्वरूप एक जगह दर्शन देती हैं, जिससे इस मंदिर की विशेषता बढ़ जाती है।

तुकोजीराव धमण पर आए थे। उन्होंने देखा था कि एक चबूतरे पर मां विराजमान है जिसे देख उन्होंने मंदिर के निर्माण की कोशिश की, लेकिन वे दीवार बनाते थे और वह गिर जाती थी। कई बार ऐसा हुआ जिसके बाद मां भगवती ने सपने में कहा कि पहले मुझे कुछ मन्मत मांग उसके बाद इसका निर्माण करना तो ही मंदिर बन सकेगा। इसके बाद राजा ने मन्मत मांगी और वह पूरी भी हुई। जिसके इसका निर्माण 1760 में कराया गया जो पूर्ण हो पाया।

### मुख्यमंत्री यादव ने उज्जैन से की जल गंगा अभियान की शुरुआत एमपी में जल अभियान से दूर होगी पानी की समस्या : सीएम

**उज्जैन ■ एजेसी**

सीएम मोहन यादव ने मध्य प्रदेश की जनता को गुड़ी पड़वा और हिंदू नव वर्ष की शुभकामनाएं देते हुए बताया कि आज से जल गंगा अभियान की शुरुआत की जा रही जिससे प्रकृति के संरक्षण, संवर्धन और निर्माण को नई दिशा मिलेगी। गुड़ी पड़वा और हिंदू नव वर्ष के शुभारंभ पर सीएम मोहन यादव ने इस पर्व के महत्व को बताते हुए कहा कि प्राकृतिक स्रोतों की सुरक्षा के लिए आज से जल गंगा अभियान शुरू किया जा रहा है। इसमें जल संरक्षण को प्रोत्साहित करने के लिए वर्षा जल संवर्धन, जलस्रोतों का पुनर्जीवन और जल संरक्षण तकनीकों को अपनाने पर विशेष जोर दिया जाएगा।

सीएम मोहन ने कहा कि गुड़ी पड़वा के अवसर पर हमारी परंपरा में सूर्योदय के पहले बहते हुए स्वच्छ जल में स्नान करने का विधान है। ऊष्णकाल में सूर्य को प्रणाम किया जाता है। यह जलस्रोत के प्रवाह स्थल को सुरक्षित रखने का संकल्प है। प्रकृति के इस संदेश को स्वरूप प्रदान करते हुए हम प्राकृतिक स्रोतों की सुरक्षा के लिए आज से जल गंगा अभियान शुरू कर रहे हैं। इसकी

**30 जून तक चलेगा अभियान**

अभियान के बारे में विस्तार से बताते हुए सीएम यादव ने कहा कि ऐतिहासिक, सांस्कृतिक एवं धार्मिक महत्व के तालाबों, जलस्रोतों एवं देवालियों में कार्य किए जाएंगे, यह अभियान आज से प्रारंभ होकर 30 जून तक चलेगा। मुझे विश्वास है कि यह अभियान प्रदेश में जल संकट को खत्म करने और भावी पीढ़ियों के लिए जल सुरक्षा सुनिश्चित करने में मौलिक पाथर सिद्ध होगा।

शुरुआत उज्जैन के शिप्रा तट से होने जा रही है।

सीएम मोहन ने आगे बताया कि जल गंगा अभियान की शुरुआत उज्जैन के शिप्रा तट से होने जा रही है। इसमें जल संरक्षण को प्रोत्साहित करने के लिए वर्षा जल संवर्धन, जलस्रोतों का पुनर्जीवन और जल संरक्षण तकनीकों को अपनाने पर विशेष जोर दिया गया है। इसके अंतर्गत 1 लाख जलदूत तैयार किये जाएंगे। लघु एवं सीमांत किसानों के लिए 50 हजार नए खेत-तालाब बनाए जाएंगे। प्रेश की 50 से अधिक नदियों के वॉटरशेड क्षेत्र में जल संरक्षण एवं संवर्धन के कार्य होंगे।

### छिंदवाड़ा सांसद ने पीएम मोदी को दिए महंगा के बिस्किट

छिंदवाड़ा। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अपने मासिक रेडियो कार्यक्रम 'मन की बात' में छिंदवाड़ा की महिलाओं द्वारा महंगा आटा के फूलों से बनाए जा रहे बिस्किट और कुकीज के नवाचार की सराहना की। इस उल्लेख से स्थानीय महिलाओं में उत्साह है, जिन्होंने इस पहल के माध्यम से आत्मनिर्भरता को दिशा में कदम बढ़ाए हैं।

यह उल्लेखनीय है कि छिंदवाड़ा के सांसद विवेक वंटी साहू ने दिल्ली प्रवास के दौरान प्रधानमंत्री मोदी से मुलाकात की थी। इस मुलाकात में उन्होंने प्रधानमंत्री को महंगा के बिस्किट और फूलों से बने प्राकृतिक रंग भेंट किए थे, जो स्थानीय महिलाओं के उद्यमशीलता के प्रयासों को दर्शाते हैं। सांसद साहू ने इस भेंट के माध्यम से छिंदवाड़ा की सांस्कृतिक और आर्थिक पहल को राष्ट्रीय स्तर पर प्रस्तुत किया।

महंगा के फूल, जो परंपरागत रूप से विभिन्न उपयोगों के लिए जाने जाते हैं, अब स्थानीय महिलाओं के नवाचार से स्वास्थ्यवर्धक बिस्किट और कुकीज के रूप में परिवर्तित हो रहे हैं। यह पहल न केवल आर्थिक सशक्तिकरण का माध्यम बनी है, बल्कि स्थानीय संसाधनों के मूल्यवर्धन का उदाहरण भी प्रस्तुत करती है।

### पीएम मोदी की मौजूदगी में बोले मोहन भागवत समाज ने आरएसएस के स्वयंसेवकों को देखने-परखने के बाद स्वीकार किया है

**नागपुर ■ एजेसी**

महाराष्ट्र के नागपुर में एक सभा को संबोधित करते समय संघ प्रमुख मोहन भागवत ने कहा, राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) की लंबी यात्रा के दौरान समाज ने संघ के स्वयंसेवकों को देखा, परखा उसके बाद स्वीकार किया है। इसी का नतीजा है कि तमाम बाधाओं को दूर करते हुए अब स्थिति अनुकूल है और स्वयंसेवक लगातार आगे बढ़ रहे हैं। भागवत ने कहा कि संघ के दर्शन में कहा जाता है कि आत्म-विकास पर एक घंटा, जबकि समाज के विकास पर 23 घंटे खर्च करना चाहिए। यही संघ का नजरिया है और आरएसएस के समाज प्रयास इसी सिद्धांत से प्रेरित हैं।

संघ प्रमुख भागवत ने जब यह बात कही, उस मौके पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी भी मौजूद रहे। पीएम की मौजूदगी में भागवत ने कहा कि स्वयंसेवक अपने लिए कुछ नहीं मानते, वे सिर्फ सेवा करते रहते हैं। बता दें कि इसी साल सितंबर में संघ की स्थापना के 100 साल पूरे होने वाले हैं। संघ की लंबी यात्रा को रेखांकित करते हुए भागवत ने कहा कि देश ने संघ के स्वयंसेवकों का काम देखा है, इसके बाद उन्हें स्वीकार किया गया है।

भागवत से पहले पीएम मोदी ने भी भारत में संघ की युष्मिका को रेखांकित किया। नागपुर में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने माधव नेत्रालय प्रीमियम सेंटर की आधारशिला रखने के बाद कहा कि

### महापुरुषों की गौरव गाथाओं का संकलन होगा उज्जैन के वीर भारत संग्रहालय में

**उज्जैन ■ एजेसी**

मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के मुख्य आतिथ्य में रविवार को कोटी महल पर युगयुगीन भारत के कालजयी महानायकों की तेजस्विता की महागाथा का वर्णन करने वाले वीर भारत संग्रहालय का भूमि पूजन किया गया। इस अवसर पर केन्द्रीय विधि एवं न्याय राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) डॉ. अर्जुनराम मेघवाल भी कार्यक्रम में सम्मिलित हुए।

मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने इस अवसर पर कहा कि उज्जैन का इतिहास अत्यंत प्राचीन है। हर कल्प में उज्जयिनी का अपना इतिहास रहा है। प्राचीन भारत के वीर महापुरुषों की गौरव गाथा की जानकारी इस संग्रहालय में प्रदान की जाएगी। यादव ने अपनी ओर से संग्रहालय के निर्माण हेतु शुभकामनाएं दीं।

### एमपी कांग्रेस के जिला अध्यक्षों की दिल्ली में 3 अप्रैल को होगी बैठक

**ओला ■ प्रतिनिधि**

मप्र कांग्रेस के जिला अध्यक्षों को दिल्ली बुलाया गया है। 3 अप्रैल को कांग्रेस के शीर्ष नेतृत्व बैठक लेगा। जिसमें कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे और राहुल गांधी प्रमुख रूप से मौजूद रहेंगे। बैठक से पहले मध्य प्रदेश कांग्रेस अपने सभी जिला अध्यक्षों को ट्रेनिंग दे दी है। मॉटिंग में क्या बोलना है और क्या नहीं, इसके बारे में उन्हें बताना दिया गया है। गुजरात में होने वाले अधिवेशन से पहले दिल्ली में बैठक होगी।

बैठक से पहले सभी जिला अध्यक्षों को ट्रेड कर दिया गया है। जिला अध्यक्षों को वचुअली ली

### उज्जैन विक्रम यूनिवर्सिटी अब सम्राट विक्रमादित्य विश्वविद्यालय, सीएम को मिली डी. लिट् की उपाधि

**उज्जैन ■ एजेसी**

भारतीय नववर्ष की प्रतिपदा के अवसर पर राज्यपाल और कुलाधिपति मंगुभाई पटेल की अध्यक्षता और मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के मुख्य आतिथ्य में विक्रम विश्वविद्यालय का 29वां दीक्षांत समारोह संस्थान हुआ। इस मौके पर मुख्यमंत्री डॉ. यादव और हार्टफुलनेस संस्थान के संस्थापक कमलेश पटेल को विश्वविद्यालय द्वारा डी. लिट् की उपाधि से अलंकृत किया गया। इसके परचात वर्ष 2024 के स्नातक एवं स्नातकोपर स्तर 99 छात्र-छात्राओं को सम्पूर्ण, 22 शोधार्थियों को डी.लिट् एवं 70

शुभकामनाएं दीं। समारोह का आयोजन विक्रम विश्व विद्यालय के स्वर्ण जयंती सभागार में किया गया। कार्यक्रम में ज्योतिष विशिष्ट अतिथि उच्च शिक्षा मंत्री इंद्रसिंह परमार, सांसद अनिल किरोनिया, राज्यसभा सांसद बालू योगी उमेश नाथ महाराज, विधायक अनिल जैन कालुहेड़ा, हार्टफुलनेस संस्थान हैदराबाद के संस्थापक पद्मभूषण कमलेश डी. पटेल शामिल हुए। कुलाधिपति एवं राज्यपाल पटेल ने इस अवसर पर कहा कि विक्रम विश्वविद्यालय में आयोजित इस दीक्षांत समारोह में सम्मिलित होकर अत्यधिक आनंद का अनुभव हो रहा है।

### हेरिटेज होटल से ही महाकाल मंदिर शिखर के होंगे दर्शन

**उज्जैन।** मध्यप्रदेश में पहली बार एक ऐतिहासिक मराठा कालीन इमारत को हेरिटेज होटल में तब्दील किया गया है। यह होटल महाकाल मंदिर के पास स्थित है, जहां से श्रद्धालु कमरों और रूफटॉप रेस्तरां से मंदिर के शिखर दर्शन कर सकेंगे। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव, राज्यपाल मंगू भाई पटेल और केन्द्रीय मंत्री अर्जुन मेघवाल ने रविवार शाम को इसका लोकार्पण किया। मॉडर्न सुविधाओं से लैस इस होटल में हाईटेक ऑटोमेशन टेक्नोलॉजी, वैदिक घड़ी, ऐतिहासिक नक्काशी और शानदार इंटीरियर मौजूद है। श्रद्धालु ऑनलाइन और ऑफलाइन बुकिंग के जरिए यहां ठहर सकेंगे, जहां एक रात का किराया 7,280 रुपये से 35,990 रुपये तक होगा।

### प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बिलासपुर में 33 हजार 700 करोड़ के प्रोजेक्ट का उद्घाटन किया हमने बनाया है, हम ही संवारेंगे, कांग्रेस ने आदिवासियों तक नहीं पहुंचने दिया विकास

**बिलासपुर ■ एजेसी**

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी छत्तीसगढ़ के बिलासपुर पहुंचे। यहां उन्होंने 33 हजार 700 करोड़ के प्रोजेक्ट का उद्घाटन किया। इस दौरान उन्होंने बिलासपुर में जनसभा को संबोधित किया। लोगों को संबोधित करते हुए पीएम मोदी ने कांग्रेस पर जमकर हमला बोला। पीएम मोदी ने कहा कि विकास के लिए बजट के साथ-साथ एक नियत भी जरूरी है। अगर कांग्रेस की तरह मन और मस्तिष्क में बेईमानी भरी हो तो बड़े से बड़े

खजाने भी खाली हो जाते हैं। यही स्थिति हमने कांग्रेस के शासन के दौरान देखी है। इस कारण आदिवासियों तक विकास नहीं पहुंच पाया। अपने संबोधन में पीएम ने विकास कार्यों के लिए छत्तीसगढ़ के लोगों को बधाई देते हुए कहा कि जन-जन तक विकास का लाभ पहुंचाने के लिए वह तेजी से अग्रसर हैं। उन्होंने कहा कि छत्तीसगढ़ के तीन लाख गरीब परिवार अपने नए घर में प्रवेश कर रहे हैं। यहां उन्हें लाभार्थियों से मिलने का मौका

मिला। इस दौरान उन्होंने महसूस किया कि नया घर मिलने के बाद गरीब परिवार अपनी खुशी नहीं रोक पा रहे थे। जनसभा को संबोधित करते हुए पीएम मोदी ने कहा कि आज पहला नवरात्रि है और छत्तीसगढ़ तो माता महामाया की धरती है। यह माता का मायका भी है। ऐसे में मातृशक्ति को समर्पित ये नौ दिन छत्तीसगढ़ के लिए बहुत विशेष रहते हैं और मेरा सौभाग्य है कि नवरात्रि के पहले दिन ही मैं यहां पहुंचा हूँ।

**तटवीर भी बदल रही और तकदीर भी हम आदिवासियों के विकास के लिए भी विशेष अभियान चला रहे हैं। हमने आपके लिए धरती आवा जनजातीय उत्कर्ष अभियान शुरू किया है। आदिवासियों में भी अति पिछड़ी आदिवासी जनजातियां होती हैं। ऐसे पिछड़े आदिवासियों के लिए पीएम जनमन योजना बनाई है। अब छात्रों की तटवीर भी बदल रही है और तकदीर भी बदल रही है। छत्तीसगढ़ देश के उन राज्यों में शामिल हो गया है जहां शांति प्रतिपत्त रेल नेटवर्क बिजली से चलने लगा है। पीएम मोदी ने कहा कि बीड़ी देर पहले 33,700 करोड़ की परियोजनाओं का शिलान्यास और लोकार्पण हुआ है।**









## बायां कान छू लिया तो हो गया एडमिशन

**ब**हुत साल पहले की बात है। उस समय में जन्मदिन तिथियों के तौर पर याद रखे जाते थे। तिथियां बदलती थीं तो बच्चे की ठीक-ठीक आयु बता पाना मुश्किल होता था। अब स्कूल कब भेजें, किस उम्र में, यह सवाल उठा, तो हमारे ज्ञानी गुरुजनों ने इसका एक तरीका निकाला। स्कूल में दाखिले के समय बच्चे से कहा जाता कि अपने दाएं हाथ को सिर के ऊपर से ले जाते हुए बायां कान छुओ। अगर बच्चा ऐसा कर पाता तो उसे दाखिला मिल जाता। यह मामूली टेस्ट नहीं है। समझदारों का बिलकुल सरल परीक्षण है।

बच्चे की समझ और उसके शरीर व मस्तिष्क की परिपक्वता को देखते हुए ही उसका किसी स्कूल में दाखिला कराया जाता था। समझ को देखते हुए विद्यार्थियों के लिए अलग-अलग क्लासेस होती हैं। केजी 1, केजी 2, फिर पहली कक्षा और इसी तरह दूसरी, तीसरी और आगे की तमाम कक्षाएं।

दरअसल, कक्षाओं पर आधारित शिक्षा का मकसद होता है कि विद्यार्थी जो भी सीखें उसे एक सिलसिलेवार तरीके से सीखें। अलग-अलग कक्षा के होने से हमें उसी के अनुस्यू या फिर यूं कहें कि समकक्ष संगी-साथी मिलते हैं। सोचो, अगर आपको पहली कक्षा में न बैठकर सीधे आठवीं या दसवीं कक्षा के विद्यार्थी के साथ बैठा दिया जाए तो कैसा लगेगा? विभिन्न कक्षाओं के होने से कोई भी बच्चा क्रमशः धीरे-धीरे चीजों को सीखता है। कक्षाएं होने से विद्यार्थी की समझने की क्षमता के अनुस्यू ही विषय सामग्री बनाई जाती है, ताकि उस विषय सामग्री यानी किताबें, कोर्स आदि उस दरे के बच्चे को समझने में दिक्कत न करें। कक्षाओं के होने से आपको एक फायदा भी है। आपके पड़ोस में रह रहे रहलू को भी वही चीजें पढ़नी होती हैं। भले ही वो आपसे पढ़ने में कितना ही तेजी से क्यों न हो। इस तरह आप अपनी ही आयु के अन्य बच्चों से कामी कुछ सीख भी सकते हैं। अपनी ही आयु के बच्चों के साथ एक क्लास में बैठने से खुद को सहज भी महसूस करते हैं। यानि क्लास रू व स्थान है जहां सभी एक आयु के, एक-सा कोर्स पढ़ने वाले और एक सी ही परीक्षा देने वाले, कोई बड़ा-छोटा नहीं, कोई भेदभाव नहीं।



**टॉ**म हो या जैरी, दोनों एक-दूसरे के पीछे पड़े रहते हैं। दोनों किसी का कुछ बिगाड़ना नहीं चाहते, बस, छीनना चाहते हैं, तो एक-दूसरे का सुकून। यानि बस तंग करना ही मकसद है। इनके खेल बड़े मजेदार होते हैं।



# बचपन



## पेड़ पौधे भी देते हैं सीख

**प्र**कृति में पेड़-पौधे, सूरज, हवा, हिमकण और सितारों सब शामिल हैं। ये सभी हमें जीवन देते हैं। इनका वजूद हम सबके अस्तित्व के लिए बहुत जरूरी है। इस बात से तो आप भी इतनेफाक रखते ही होंगे। लेकिन क्या आप जानते हैं कि ये भी हमें बहुत कुछ सिखाते हैं। बिना कुछ कहे ही ये हमें सब कुछ बताते हैं बस जरूरत है तो उन्हें समझने की।

धरती को हरी-भरी बनाने के साथ हमें ऑक्सीजन की सौगात देते हैं, जिसे हम प्राणवायु कहते हैं।

पेड़-पौधे अपने भोजन की स्वयं ही व्यवस्था करते हैं। मिट्टी से पोषक तत्व और पानी को सोखते हैं और फिर सूर्य के प्रकाश से ऊर्जा लेकर, भोजन बनाते हैं। आप इनसे आत्मनिर्भर बनने की सीख ले सकते हैं।



पेड़ की छांव तेज धूप में आपको शीतलता प्रदान करती है। वहीं इसके फल बहुत मोठे और रसीले होते हैं। पेड़ के फल तो आपके और हमारे लिए ही होते हैं। इस तरह से ये हमें सुरक्षा और परोपकार की सीख देते हैं।

इनकी सबसे बड़ी खासियत यह होती है कि ये चाहे कैसे भी टेढ़े-मेढ़े हों, दूसरे पेड़ ही तरह नहीं बनने की कोशिश करते। यानी इन्हें खुद पर और अपनी काबलियत पर नाज होता है। यानि आप जो भी हो जैसे भी हो, वही रहना चाहिए। आत्मविश्वास से भरपूर बने रहना चाहिए। ये कुछ भी बर्बाद नहीं करते, अपने पोषक तत्वों को धरती से सोख लेते हैं। समय को बिना गंवाए अपने विकास के लिए लगातार लगे रहते हैं। पेड़ों से आप ये चार चीजें और भी सीख सकते हैं। ऑक्सीजन आपको जीवन देती है परन्तु यदि आपमें आत्मनिर्भरता, सुरक्षा जैसे गुण आ जाएं तो आप अपने जीवन को सफल बना सकते हैं।

### पहेलियां

1. मुझमें भार सदा ही रहता जगह घेरना मुझको आता हर वस्तु से गहरा रिरता हर जगह में पाया जाता।
  2. ऊपर से नीचे बहता हूँ हर बर्तन को अपनाता हूँ देखो मुझको गिरा न देना वरना कठिन हो जाएगा
- भरना।  
3. लोहा खींचू ऐसे ताकत है पर बड़ मुझे हरता है खोई हुई मैं पा लेता हूँ मेरा खेल निराला है।
- उत्तर  
1. गैस, 2. द्रव्य, 3. कांच

## जैरी भाग, टॉम आया, टॉम बच, जैरी आया

आपको भी पंसद है न। तो चलिए, कुछ जानते हैं इनके बारे में

गर्मी के दिन थे। जैरी अपने घर में चादर ओढ़े आराम से सो रहा था। तभी उसके नाक में पनीर की खुशबू ने प्रवेश किया। पनीर उसे बहुत पंसद था, वह पलंग से उठल पड़ा और उस दिशा में चल पड़ा, जहां से खुशबू आ रही थी। अपने घर के छोटे-से दरवाजे से निकलते ही उसे सामने पनीर का एक बड़ा टुकड़ा दिखाई दिया। वह खुशी से उठल पड़ा, हुरर...। उसके मुंह से लार टपकने लगी। जैसे ही उसने टुकड़े की ओर हाथ बढ़ाया, वैसे ही पीछे से टॉम ने उसे पकड़ लिया। जैरी समझ गया था कि टॉम ने ही उसे पनीर का लालच देकर फंसाया है। टॉम ने जैसे ही जैरी को खाने के लिए अपना मुंह खोला, जैरी ने उसके मुँहों के बालों को जोर से खींच दिया। दर्द के कारण जैरी के हाथों से टॉम छूट गया। जैरी भागा और टॉम भी उसके पीछे-पीछे भागा। इस तरह फिर से शुरू हो गया चूहे-बिल्ली का वह खेल, जिसके करोड़ों बच्चे दीवाने हैं।

### टॉम एंड जैरी का जन्म

जोसफ बारबेरा बैकिंग हमेशा कागज़ों पर आड़ी-तिरछी लकीरें खींचकर लोगों का ध्यान आकर्षित करने



की कोशिश किया करते थे। हालांकि, उनका मकसद बैकिंग के क्षेत्र में काम करने का था लेकिन उनको काटरू बनाने का भी काफी शौक था। उनके काटरू जल्द ही पत्र-पत्रिकाओं में छपने भी लगे। 1930 के दशक के आखिरी में मैट्रो गोल्डवेन मेयर फिल्म स्टूडियो में उनकी मुलाकात हाना से हुई। इसी मुलाकात में दोनों ने एक ऐसा कार्टून सीरियल बनाने का सोचा, जो एक घरेलू बिल्ली और एक चूहे के बीच लगातार चलने वाली दुश्मनी पर केन्द्रित हो। इसी सोच के साथ उन्होंने टॉम एंड जैरी काटरू पातों को छोटे पर्दे पर साकार किया।

जोसेफ-हाना की जोड़ी ने 17 साल के सफर में टॉम एंड जैरी सीरीज़ के लिए सात ऑस्कर पुरस्कार हासिल किए और कुल 14 बार इन्हें पुरस्कार के लिए नामांकित किया गया।

### मजेदार है चूहे-बिल्ली की यह खेल

एक शरारती चूहा और एक खुराफाती बिल्ली, अगर एक ही घर में हों, तो दिलचस्प घटनाओं की भरमार हो जाती है। टॉम एंड जैरी के द्वारा एक दूसरे का पीछा करने और आपसी लड़ाई में हास्यास्पद भिड़ंत शामिल है। इसी कारण 70 सालों से लेकर आज तक यह युनियाभर में न केवल बच्चों द्वारा बल्कि उनके अभिभावकों द्वारा भी पंसद किया जाता है। भारत में इसकी लोकप्रियता का अंदाज़ा इस बात से लगाया जा सकता है कि टॉम एंड जैरी के कार्यक्रम हिंदी के साथ ही अंग्रेज़ी, तमिल और तेलुगू भाषाओं में भी प्रसारित किए जाते हैं।

अखिर यह भाग-दौड़ क्यों?

प्रत्येक कार्टून फिल्म की कहानी आमतौर पर जैरी को पकड़ने के लिए टॉम के अनगिनत प्रयासों और उसके कारण हुई हाथापाई और दौड़ा-भागों पर आधारित होती है। इनको देखकर यह समझना मुश्किल है कि अखिर ?यों टॉम, जैरी का इतना अधिक पीछा करता है। काटरू को देखकर जो अंदाज़ा लगाया जा सकता है, उसके हिसाब से कुछ कारणों में एक बिल्ली का एक चूहे के साथ बैर, अपने मालिक के आदेश का पालन, टॉम को सौंपे गए कार्यों को जैरी द्वारा बिगाड़ने की कोशिश, जैरी द्वारा टॉम के मालिक का भोजन खा जाना, जिसकी निगरानी का जिम्मा टॉम को सौंपा गया है, दूसरे को चिढ़ाने की भावना, जैरी द्वारा टॉम के अन्य संभावित शिकारों (जैसे कि बतख, चिड़िया या मछली) को खाए जाने से बचाना, दूसरी बिल्ली से प्रतिस्पर्धा आदि शामिल हैं।

### थोड़ी तकरार-थोड़ा प्यार

ऐसा नहीं है कि यह जोड़ी हमेशा लड़ाई ही करती रहती है, कभी-कभी ये दोनों वास्तव में एक-दूसरे के साथ अच्छी तरह व्यवहार करते भी दिखाई देते हैं। 'जैरी एंड द लॉयन' में जब जैरी को एक शरारत सुझती है और वह मरने का नाटक करने लगता है, जिससे कि टॉम यह सोचे कि उसने जैरी को गोली मार दी है। जैरी को लेटा देखकर टॉम प्राथमिक चिकित्सा किट लेकर दौड़ता हुआ आता है। इससे पता चलता है कि टॉम और जैरी में तकरार के बाद भी प्यार छिपा हुआ है। साथ ही दिलचस्प बात यह है कि कई सारे चिंतों में भी टॉम तथा जैरी एक दूसरे पर मुस्कुराते हुए दिखाए गए हैं, जो प्रत्येक काटरू में दूसरे पर प्रदर्शित अत्यधिक झुंझलाहट के बजाय प्यार-तकरार का रिश्ता अंकित करता है।

जैरी की चालाकी और किस्मत की वजह से टॉम शायद ही कभी जैरी को पकड़ने में सफल हो पाएगा, लेकिन इतना तो अवश्य है कि इन दोनों के दौड़-भाग का यह खेल हमेशा लोगों को गुरगुराता रहेगा।

### टॉम एंड जैरी कौन हैं ?

टॉम का असली नाम थॉमस है, जो कि नीली-स्लेटी आंखों वाला ब्रिटिश घरेलू बिल्ली है। जैरी भूरे रंग का छोटा-सा चूहा है। शुरूआती कहानियों में टॉम का नाम जैम्पर और जैरी का जिंकस था। टॉम को गुस्सा जल्दी आता है, जबकि जैरी अक्सरवादी और खुशदिल है। वैसे तो कहा जाता है कि बिल्लियां बड़ी चालाक होती हैं, लेकिन टॉम और जैरी की कहानी में टॉम की हर फुर्ती को जैरी का दिमाग बड़ी आसानी से हरा देता है। हालांकि, हर कहानी में जीत जैरी की होती है लेकिन कहीं अगर जैरी अपनी सीमाएं तोड़ देता है, या कहीं किसी बुराई का साथ दे बैठता है, तो टॉम की विजय भी होती दिखाई देती है।

मनोविज्ञानी कहीं-कहीं इस चूहे-बिल्ली की कहानी को महज शरारत नहीं मानते। यह दूसरे को नुकसान पहुंचाने की कहानी भी बन जाती है। उनका कहना है कि बच्चों को सिर्फ शो का मज़ा लेना चाहिए। किसी भी तरह से ऐसे खेलों को अपने दोस्तों या बच्चों के साथ नहीं खेलना चाहिए। टॉम एंड जैरी के खेल काल्पनिक हैं, इनकी नकल करना घातक हो सकता है।



## जाने डॉल्फिन के बारे में

डॉल्फिन को हम अक्सर मछली कहते हैं परन्तु वास्तव में डॉल्फिन एक मछली नहीं है। वह तो एक स्तनधारी प्राणी है। जिस तरह चूहे एक स्तनधारी प्राणी है वैसे ही डॉल्फिन भी इसी कैटेगरी में आती है। यह एक छोटी चूहे की ही तरह है। डॉल्फिन का रहने का ठिकाना संसार के समुद्र और नदियां हैं।

डॉल्फिन को अकेले रहना पंसद नहीं है यह सामान्यतः समूह में रहना पंसद करती है। इनके एक समूह में 10 से 12 सदस्य होते हैं। हमारे भारत में डॉल्फिन गंगा नदी में पाई जाती है लेकिन गंगा नदी में मौजूद डॉल्फिन अब विलुपि की कगार पर है। डॉल्फिन की एक बड़ी खासियत यह है कि यह कंपन वाली आवाज निकालती है जो किसी भी चीज से टकराकर वापस डॉल्फिन के पास आ जाती है।

इससे डॉल्फिन को पता चल जाता है कि शिकार कितना बड़ा और कितने करीब है। डॉल्फिन आवाज और सीटियों के द्वारा एक दूसरे से बात करती है। यह 60 किमी प्रति घंटे की रफ्तार से तैर सकती है। डॉल्फिन 10-15 मिनट तक पानी के अंदर रह सकती है लेकिन वह पानी के अंदर सांस नहीं ले सकती। उसे सांस लेने के लिए पानी की सतह पर आना पड़ता है।







